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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 6 LUGLIO 2022 

N. 13/2022 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in seduta straordinaria da remoto via GotoMeeting alle ore 19.00 di mercoledì 6 luglio 2022 per 

discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Profilo Linkedin: esame delle considerazioni preliminari del prof. ing. Stefano Zanero e azioni conse-

guenti. 

2. Varie eventuali. 

Presenti: Giacomo Andriola Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Bruno Finzi, Silvia Fagioli, Ambrogio Girotti, 

Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella Parlante, Carlotta Penati, Sergio Ponticelli, Daniele Roderi, Maurizio Vannuc-

chi. 

Assenti: Giambattista Gruosso, 

Invitati: Edoardo Caprino ed Elisa Tondi  

Presiede: Finzi 

Segretario: Parlante 

Il Segretario constata l’identità dei Consiglieri da remoto e la presenza del numero legale. 

All’inizio della seduta il presidente ricorda che la riunione straordinaria di Consiglio è stata richiesta ai sensi dell'art. 4.18 

del Regolamento OIM dai Consiglieri Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Giambattista Gruosso, Silvia Fa-

gioli, Ambrogio Girotti, Enrico Mariani, Sergio Ponticelli, Daniele Roderi, Maurizio Vannucchi e che a tale richiesta si è 

aggiunta, ricevuta la convocazione, la consigliera Carlotta Penati.  

1. PROFILO LINKEDIN: ESAME DELLE CONSIDERAZIONI PRELIMINARI DEL PROF. ING. STEFANO ZANERO E 

AZIONI CONSEGUENTI. (Del. 01) 
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Caprino introduce Elisa Tondi che segue la parte Social per l’Ufficio Stampa. 

Tondi, in data 15 giugno ha comunicato a Finzi e al Direttore che il post comparso su LinkedIn non dipende dall’ufficio 

stampa che ha le credenziali di accesso (in tre persone nell’ufficio Bovindo, ma solo Tondi gestisce il profilo e usa l’au-

tenticazione a due fattori per cui la sicurezza è molto più elevata). E’ stato chiesto a LinkedIn di avere il nominativo e 

l’ora in cui è avvenuto il post. 

Per rispetto di privacy LinkedIn non ha fornito alcun nominativo. 

Tondi si è detta d’accordo con quanto ricostruito dal prof. Zanero se non per alcuni aspetti, e specifica che: 

- Sono state fatte tutte le verifiche possibili sulla cronologia degli accessi prima e dopo questo post. Difficile che 

LinkedIn possa riconoscere che sia stato un problema dell’algoritmo. 

- E’ stata chiesto a LinkedIn la cronologia dell’attività sulla pagina di quella giornata che lei sa essere nulla. 

- L’unico soggetto che può definire se si tratti di un errore o meno è LinkedIn che finora non ha risposto nella sua 

lentezza tipica a rispondere. 

Caprino sottolinea che appena nota la presenza del post, è stato tolto ed è stata smentita la effettuazione del post 

stesso. 

Ponticelli chiede se c’è stata già una risposta da LinkedIn sulla cronologia. 

Tondi risponde di no; appena avuto contezza dell’accaduto, ha controllato le ultime attività e non c’era alcun post né 

c’era traccia di attività effettuata sul profilo. 

L’interlocuzione con LinkedIn è complessa, riferisce Caprino che ha cercato di parlare con l’ufficio stampa Italia di Linke-

dIn ma che non ha sortito alcun effetto. 

Ponticelli chiede se c’è qualcuno altro dell’Ordine che ha le credenziali di accesso. Tondi e Caprino riferiscono che con 

l’autenticazione a due fattori si sa subito, tramite una email, se ci sono accessi da part di terzi e non ci sono stati mes-

saggi e che comunque le credenziali sono unicamente in loro mani. 

Parlante riferisce di una associazione di informazioni comparsa su LinkedIn che potrebbe avvalorare la problematica di 

algoritmo: infatti tra le notifiche risultava che un dipendente di FOIM avesse fatto un post, post che era del Presidente 

FOIM per pubblicizzare la lista elettorale cui appartiene. 
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Il Consiglio, dopo ampia discussione, prende atto della relazione preliminare del prof. Zanero e delibera di incaricare il 

Direttore affinché proceda, con l’ausilio del legale amministrativista, del DPO e, se necessario dal punto di vista tecnico, 

della commissione informatica dell’Ordine, se del caso, a presentare denuncia alla Polizia Postale affinché indaghi su 

quanto accaduto. 

Letto e approvato seduta stante. 

2. VARIE EVENTUALI 

Penati chiede di avere informazioni su una Pec inviata alla Commissione elettorale, circa il mittente e il suo contenuto. 

Prossima riunione di Consiglio mercoledì 13 luglio ore 18.00 in presenza.  

 IL CONSIGLIERE SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

 (Maria Gabriella Parlante) (Bruno Finzi) 


